
 

 

日本大學新生家長最關心學費問題 
 

駐日本代表處教育組 
 

日本全國大學生活協同工會聯合會於 2016 年 1 月 10 日公布了
「2016 年度大學新鮮人家長調查」結果概要。本調查以 2016 年度入
學大學新生之家長為對象，實施為期 2 個月(4 月至 5月)的調查，共
回收 2 萬 906 件回應。 

※表 1 家長準備子女應試、升學所需經費採取之準備及辦法： 

方法 比例 

加入學資保險（基金） 53.9% 

申請獎學金 34.4% 
申請學雜費減免 4.6% 

由儲蓄撥出 34.9% 

向金融機關借貸 6.1% 
接受親人贈與 10.8% 

限制子女報考學校(校系)數量 9.7% 

避免繳交複數學校註冊費 8.6% 
學費分期付款 6.5% 

減少購物品項 6.3% 

比較商家產品價格 7.5% 
購買低價商品 15.9% 

申請學校宿舍 5.9% 

選擇租金便宜外宿 11.7% 
其他 0.6% 

並無特別準備 7.5% 

無回答 1.6% 
由上表可知，有半數以上回答「加入學資保險（基金）」，然與 3

年前相較卻減少了 8%。採「由儲蓄撥出」方式之家長則略有增加，
較 3 年前增長 3.1%。另一方面，近來利用學資保險（基金）者有逐
年減少趨勢，或因「由儲蓄撥出」之家庭增加所致。 

關於「選擇大學時重視的關鍵為何」之項目，選擇「國公立或私
立」此一選項者達 58.5%，居首位；重視「大學所在地」者為 53.1%；
重視「考試錄取率、合格難易度」者為 36.8%；重視「偏差值」者為
34.2%。 

因國公私立大學學費有著顯著差異，故重視國、公、私立之別的
家長仍占多數。關於大學所在地也因是否可以通勤而對經費支出有重
大影響，故經常被提及。另選擇「大學品牌力及形象」者有 20.8%，
可見 5位家長中約有 1 位會重視大學「品牌」。 
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